

東山區公所與轄內聖賢、吉貝耍、青山三所國小簽訂避難收容處所協定同意書，並舉辦水災保全對象疏散撤離收容演練

災害防救工作要做到滴水不露、面面俱到，居安思危，有備無患。尤其對高災害潛勢地區保全對象的疏散撤離，是區公所的權責，平時要掌握保全對象的生活動態，包含社區獨居老人、行動不便或使用維生器材者，都要列冊不定期訪視，以表達關懷之意。當災害(颱風豪雨或地震)發生時，都要主動打電話或里幹事親自跑一趟，了解是否需要協助，當發布土石流黃色警戒或淹水一級警戒時，區公所接獲市政府災害應變中心應進行預防性疏散撤離通報，在入夜前就必須結合消防、警察、社區志工等，優先疏散撤離高災害潛勢地區保全對象，才能確保住戶安全。

東山區公所區長董麗華對於防救災工作之推動憂心忡忡，因為山區人口老化非常普遍，加上住戶分散，交通不便，聯繫不易，確實很難掌握，前幾年經斑芝花高爾夫球場董事長鄭博元關心地方提供球場五星級免費住宿，順利解決山區保全對象疏散撤離及收容安置。幾次颱風來襲，保全對象都能順利及早疏散撤離及收容安置，且對住宿環境感覺非常滿意。董區長再接再厲對於轄區水災易淹水地區，考量淹水地區之學校都是社區活動最熟悉的地方，每天小朋友上學放學都是由阿公阿嬤載送居多。因此；董區長今(107)年特別拜會轄區聖賢國小、吉貝耍國小以及青山國小校長，希望能將國小納入區公所避難收容處所地點，獲得三位校長全力支持同意，與三所國小簽訂避難收容處所協定同意書，以增加本區的收容能量。

東山區公所為使在地居民及水災保全對象能了解疏散撤離及收容安置作業程序，認識避難收容處所的功能，於107年6月21日在聖賢國小辦理「東山區聖賢國小避難收容所揭牌儀式暨水災保全戶撤離收容演練」。聖賢國小學校活動中心改建後，耐震評估補強符合規定，提供空間作為避難收容處所使用，由於聖賢里等地理環境地勢平坦，又緊鄰急水溪青葉橋，當白河水庫洩洪或豪大雨發生都可能造成淹水情事，一旦水災發生，居民除自行垂直避難外，聖賢國小學校活

動中心就是該地區最好的避難處所，也是東山區物資儲放點之一，備有相關的民生物資供災民收容使用。聖賢國小避難收容處所空間雖小，但相關設備一應俱全，包含熱水等盥洗設備、電視等音響設備、無障礙空間及冷氣等空調設備，寢室環境採用日式木板通鋪設計，且均設有窗簾遮蔭，能提供災民舒適的避難收容環境。

聖賢國小避難收容處所揭牌儀式暨水災保全戶撤離收容演練，首先由董區長、聖賢國小湯智仁校長、聖賢里朱順正里長及社區林俊儀理事長等共同揭牌，及邀請在地保全對象共 4 人見證參加，象徵從此以後聖賢國小學校活動中心就是在地的避難收容處所。隨後進行教育訓練，讓居民更瞭解平時防災工作的重要性，要自我加強提升危機應變的能力。另以臉書(fb)直播方式，讓關心收容演練的民眾，可以即時掌握演練情形，並以手機軟體 LINE 影像通話，災民可以同步看見里長及里幹事巡視家園，瞭解住家狀況，減輕災民內心擔憂。

區長董麗華在演練結束與居民互動交流時表示：「防災工作絕不可輕忽，東山區在 88 年莫拉克風災過後，就沒有發生嚴重的淹水災情，相關區域排水工程陸續完成，大大降低淹水情形，但北勢寮等低窪地區還是曾經發生淹水，所以不要掉以輕心，隨時要做好萬全整備與演練。最後勉勵大家切記，防災工作沒有假期，只有不斷追求進步改善，才是居民最好的生命保障。(東山區公所 侯佳宏)

